

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 5 KORONA,
FÉLÉVRE 10 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 20 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŰS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRUMOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: FIAC-UTCA 49

A Dnjesternél visszavertük az oroszokat

Egy buvárhajónk sikeres támadása az észak-afrikai partvidéken — A németek sikeres előtörése a Chemin des Dameson

Vezérkarunk jelentése

I.

Budapest, július 15. Hivatalos jelentés.
KELETI HARCTÉR.

Romániában és a Kárpátokban a tüzéségi tűz mindkét részről élénkült. A Lomnicaharcvonalon Kalusztól délre az ellenség több támadást intézett. — Csapataink mindenütt visszaverték. A Dnjester és a Pripiet között csak csekély harci tevékenység folyt.

OLASZ ÉS DÉLKELETI HARCTÉR.

Nincs különösebb esemény.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

II.

Budapest, július 16. Hivatalos jelentés.
KELETI HARCTÉR.

Az Erdős Kárpátokban és a Dnjestertől délre ellenséges felderítő osztagok előretöréseit visszavertük.

Egyébként sem keleten, sem az albán arcvonalon nem volt lényeges esemény.

OLASZ HARCTÉR.

Jamianonál az olaszok több részlettámadása megghiusult.

A VEZÉRKAR FŐNÖKE.

A német jelentés

I.

Berlin, július 15. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Flandriában a tengerparton és Boesinghe és Wytschaete között a tüzéségi harc nagy hevességet ért el. Ypernél éjszaka is tartott. Lensnél és a Scarpe mindkét partján a tüzéségi tűz erős volt. Angol századokat, amelyek Gravellesnél, Croiselstől keletre és Bullecourt-nál előtörték, ellenlökésünkkel visszavertük.

A német trónörökös hadcsoportja: A Chemin des Dameson Courlesontól délkeletre fontos állásokat ragadtunk el az ellenségtől. A tüzéség az aknavetők

együttes tüzhatása után a Hindenburg vezértábornagy nevét viselő gyalogezrednek részei és más poroszországi ezredek, valamint a 7-ik rohamászlóalj rohammal elfoglalták a francia állásokat 500 méter szélességben és 300 méter mélységben. Az ellenség elkeseredett ellenállást fejtett ki, úgy, hogy makacs harcok fejlődtek. A rohamcsoportokat mindenütt elértük és három erős ellentámadással szemben megtartottuk. A franciák véres veszteségei súlyosak. Eddig 350 foglyot szállítottunk be. A jelentékeny zsákmány még nincs megszámlálva.

A nyugati Champagneban négy napos igen súlyos tűz után a franciák tegnap este 9 órakor támadásokat indítottak Nauroy-tól délre kezdődő és Moronvillierstől délkeletre eső vidékig terjedő állásaink ellen. Az ellenséges erők rohamát, hála gyalogságunk vitéz magatartásának és a tüzéség fokozott elhárító és ellenhatásának, lényegében elhárítottuk. A Mont Hauton és a Poehl hegyen az ellenrohamok visszaverése után az ellenség új erőinek harcbevetése következtében helyi betörési pontok keletkeztek, amelyekben reggel még folyt a harc.

A Maas balpartján pergőtűz után szintén támadtak a franciák. A 304-es magaslaton az ellenségnek egy helyen sem sikerült állásainkat elérni. Rohamhullámai megsemmisítő és zárótüzelésünkben összeomlottak. Vacherauville területén, a Maas keleti partján, tüzhatásunk csirájában elfojtott egy készülő támadást.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: Nem volt nagyobb harci tevékenység.

KELETI HARCTÉR.

Lipóthajóherceg vezértábornagy arcvonala: A Duna mentén és Smorgonnál a harci tevékenység a kedvezőtlen időjárás ellenére is élénk volt. Kelet-Galicijában a tüzelés csak egyes elhatárolt szakaszokon volt erősebb. A Dnjestertől délre az oroszok Kalus felett több helyen támadtak. Mindenütt visszavertük őket.

József főherceg vezérezredes és Mackensen vezértábornagy arcvonalán több helyütt fokozott tüzelés észlelhető.

Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállás-mester.

II.

Berlin, július 16. A nagyfőhadiszállás jelentése.

NYUGATI HARCTÉR.

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: Az angolok tegnap reggel háromszori támadással megkísérelték Lombardtynél elvesztett állásaikat visszaszerezni, de mindannyiszor súlyos veszteségükkel visszavertük őket. A naphosszat mérsékelt tüzelés este egy a tengerparton, mint az Ysertől a Lysig terjedő területen erős tüzéségi harcra növekedett, amely éjszaka is élénk maradt. — A La Bassée-csatornától a Scarpe déli partjára a nap utolsó óráiban fokozódott a harci tevékenység. Lenstől északnyugatra és Fresnoisnál erős angol felderítő osztagokat visszavertünk.

A német trónörökös hadcsoportja: A franciák heves, de hiábavaló támadásokkal azon erőlködtek, hogy az általunk Courtesontól délre elfoglalt állásokat visszahódítsák. Ugy itt, mint a la bovellei majortól délre megghiusult támadásaik alkalmával súlyos veszteségeket szenvedtek. — Syllerytől északkeletre a Wesle-völgyben is megghiusult az ellenség előretörése.

A Champagne nyugati részén néhány elől levő árknak az északai harcok befejeztével az ellenség kezén maradt. Míg a Mont Hauton este újra visszafoglalt árknak nem sokáig tartottuk, addig a Poehl hegyen elkeseredett közelharc után ismét elértük régi vonalunkat. — Mindkét harcterről nagyobb számú foglyot és néhány géppuskát szállítottunk be.

A Maas nyugati partján az élénk tüzharc rövid északai megszakításokkal tovább tartott.

Albrecht württembergi herceg hadcsoportja: A Maas és a Mosel között élénk volt a harci tevékenység. Itt július 14-én egy felderítésünk Remenanvillenél jó eredménnyel járt és számos foglyot szállítottunk be.

KELETI HARCTÉR:

A Keleti-tenger és a Kárpátok közt csak Rigánál és Dünaburgtól délre volt élénk a harci tevékenység.

Az Erdős Kárpátokban több orosz portyázó különítményt elűztünk.

A román síkságon a tüzelés este egyes szakaszokon erősödött. A Duna deltájában bolgár biztosító csapatok tegnapelőtt az oroszok rajtaütését ellentámadásokkal visszaverték.

URANIA

Ma utoljára!

Bóthné Rertész Ella

Bóth Sándor

Rardoss Géza

a Vigaszínház művészeinek

vendégfellépte.

Előadás kezdete
1/4 órakor.

APOLLO

Ma, kedden

Előadások kezdete
6 órakor folytatódás
bemenettel, az utolsó
előadás 9 órakor.

Rita Sabido

főszereplésével

Solo

Királynője

látványos dráma
4 felvonásban.

Elcsereált

férjek

vígjáték.



Macedon arcvonal: A helyzet változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A német esti jelentés

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti július 16-án este:

Nyugaton több helyen élénk tüzharc. — Keleten nagyobb harci események nem voltak.

Légi támadás Arensburg ellen

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti:

Az arensburgi kikötőtelepeket, az Ósel szigeten levő patenholmi repülőállomást kelet-tengeri repülőrajunk az utóbbi napokban ismételen eredményesen bombázta. Repülőink sértetlenül tértek vissza.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

A munkás- és katonatanács az offenzíva ellen

Zürich, július 16. Az orosz munkás- és katonaezresületek kongresszusa nyilatkozatot bocsátott ki az offenzíva félbeszakítása érdekében.

Lázadások az orosz fronton

Stockholm, július 16. Az orosz fronton mindjobban érezhetővé válik a reakció az offenzíva ellen. A bolszewiki-párthoz tartozó katonáknál fokozódik a nyugtalanság, a fegyelmetlenség és lázadás napirenden van.

Az ukránok mozgalma

Stockholm, július 16. A Podoliában levő Branislaw város hatósága az állam épsége elleni ukrán mozgalmak feletti felháborodásában szétkergette a branislawi ukrán kongresszust.

Finnország és az orosz kormány

Pétervári, július 16. Az ideiglenes kormány e hó 13-án tartott tanácskozásán a finn kérdést tárgyalta és arra az álláspontra helyezkedett, hogy a finn tartománygyűlési bizottság által a finn alkotmány tekintetében kidolgozott tervezet alapjai az orosz kormány részére elfogadhatatlanok. A kormány a végleges döntést arra az időre halasztotta, amikor majd a javaslat tárgyalás végett a tartománygyűlés elé kerül.

Pétervári, július 16. (Hivatalos.) Alapos a remény, hogy a finn válságot békés uton lehetséges lesz megoldani. Meg van ugyanis a lehetőség olyan megállapodás létesítésére, amely a finnek követeléseit figyelembe veszi és forradalom nélkül oldja meg a kérdést, ellentétben a finn tartománygyűléssel, amelynek szándéka Finnország autonómiáját kikiáltani.

Reims lövetése

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti: Légi megfigyelőszervezetünk és repülőgép-felvételünk segítségével Reimsban és külvárosaiban június 21-től július 6-ig 44 ellenséges üteget ismertünk fel és ezekre 8024 lövést adtunk le. Ezeket kívül löttünk más helyekre és kéményekre, amelyeket megfigyelőhelyekül ismertünk fel. Annak a megállapításával, hogy Reimsot rendszeresen az ütegek valószínűleg fészkévé építették ki, a Reims lövetéséről szóló francia szemrehányások nagyon különös világításba kerülnek.

Genf, július 16. A francia hivatalos jelentés közli: Július 14-én este 11 óra: Reims kétezer gránátot kapott. — Két ember megsebesült.

Az angol királyi pár a fronton

Genf, július 16. A Havas-ügynökség jelenti: Az angol királyi pár július 3-tól 14-ig az angol fronton tartózkodott. A király ellátogatott a lövészárkokba is. 10-én tanácskozott Poincaréval, majd Petaint és a többi tábornokot kihallgatáson fogadta.

Poincaré bukása

Genf, július 16. Poincaré bukásáról egyre több hír érkezik. Poincarét a tavaszi offenzíva kudarcával okolják és ezért távoznia kell. — Utódjául Painlevé tábornokot, a hadügyminisztert emlegetik.

Német repülő-támadás a flandriai fronton

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti: Július 13-án repülőink sikeresen támadták a flandriai front mögött levő katonai telepeket, egy bombánk a bevirei lőszerraktárt felgyújtotta. A frocardi ipartelepeket — Nancytól kilenc kilométernyire — három óra hosszat bombáztuk. A flandriai front ismét elkésredett harcok színtere volt. Dostel főhadnagy egy kilenc repülőgépből álló ellenséges repülőrajt támadott meg, hat ellenséges repülőgépet lelőtt, egyet leszállásra kényszerített és kettő súlyosan sérülve elmenekült, de minden jel szerint még a fronton innen lezuhant. Ellenségeink tegnap összesen 21 repülőgépet és egy kötött léghajót veszítettek.

Újabb 24,000 tonna

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti:

Tengeralattjáróink az északi elzárt területeken ismét elsüllyesztettek 24,000 brutto regisztertonna hajóteret.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Egy buvárhajónk támadása az északafrikai partvidéken

Budapest, július 16. Hivatalos jelentés a tengeri eseményekről:

Tengeralattjáró naszádaink egyike, a melynek Trapp sorhajóhadnagy a parancsnoka, július 8-án a dernai (Észak-Afrika) katonai építményeket jó eredménnyel lövöldözte. Az ellenséges szárazföldi ütegek tüze-lése sikertelen maradt.

A HAJÓHAD PARANCSNOKSÁGA.

67 amerikai repülőgép egy elsüllyesztett gőzösn

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti:

Utólagosan megállapítottuk, hogy a június 18-án elsüllyesztett egyik gőzös 67 becsomagolt repülőgépet szállított Amerikából Franciaországba.

A TENGHERÉSZETI VEZÉRKAR
FŐNÖKE.

Elcsüllyesztett angol csapatszallító hajó

London, július 16. — Az admirális közli: Az „Arnadce” nevű angol szállító-gőzöst, amely kevésszámú katonaságot szállított, június 27-én az Atlanti-óceánon elsü-

lyesztették. Öt katona, egy utas és a gőzös legénységének négy embere eltűnt.

Az amerikai flotta szaporítása

Washington, július 16. A kormány az új hadihitelekkel 100 millió dolláron torpedó-cirkálókat fog építtetni.

Amerika nem üzen hadat Németország szövetségeseinek

Hága, július 16. Londonból jelentik: Az alsóházban egy képviselő interpellációt intézett a kormányhoz: hajlandó-e gondoskodni arról, hogy Amerika a német néppel szövetségben álló többi államnak is megüzenje a háborút?

Robert Cecil lord kijelentette, hogy Amerika ezeknek az államoknak még nem üzent meg a háborút és Anglia nem is fogja ezt Amerikánál sürgetni.

A stockholmi konferencia

Stockholm, július 16. Az orosz delegátusok tárgyaltak Daasinszky osztrák képviselővel, azután elutaztak Londonba, ahol a francia megbízottakkal is tanácskozni fognak.

Az angol munkáspárt és a német békeföltételek

Rotterdam, július 16. Az angol munkáspárt 23 tagja elhatározta, hogy a parlamentben kérdést intéznek a kormányhoz a német többségi párt békenyilatkozata ügyében. Lloyd George a kérdésre azonnal válaszolni fog.

Az entente kémel Svédországban

Stockholm, július 16. Az „Aftonbladet” és a „Nya Daglight Allehanda” jelentése szerint a svéd rendőrség az entente nagyszabású kémkedésének nyomára jutott. Egy széleskörű kereskedelmi kémkedési hálózatról van szó, melyet egy entente-hatalom stockholmi tengerészeti attaséja szervezett. A kémek svéd kikötőkben tartózkodtak és jelentéseket tettek német hajók érkezéséről és távozásáról. A nyomozást folytatják. A legközelebbi napokban a rendőrség, hír szerint, kimerítő jelentést fog nyilvánosságra hozni.

= Magyar miniszterek Bécsben. Bécsből táviratozzák: Gratz Gusztáv dr. pénzügyminiszter ma ideérkezett. Hosszasan tanácskoztak a szintén itt tartózkodó Serényi Béla gróf kereskedelemügyi miniszterrel, majd Serényivel együttesen a német kereskedelmi kormány kiküldöttjeivel. Holnap Mezőssy Béla földmívelésügyi miniszter is ideérkezik.

= Az osztrák válság. Bécsből táviratozzák: Politikai körökben újra foglalkoznak a homo regius eszméjével. A homo regius az ügyek tisztázását vállalná. Erre Lobkowitz herceget szemelték ki, esetleg a keresztényszocialisták vezérét, Fink Jodokot.

= Rakovszky kilép a néppártból. Budapesti tudósítónk táviratozza: Egy fővárosi esztlap jelenti, hogy beavatott helyről nyert értesülés szerint Rakovszky István legközelebb kilép a néppártból és belép az alkotmánypártba.

Tikkasztó melegben, a test kimerülésekor, fárasztó munkánál, gyaloglásnál, sportolásnál közismert a
 Brázay Menthol-sósborszesz csodás hatása! 

A német politikai válság

Az új kancellár a birodalmi gyűlésen

Berlin, július 16. A Wolff-ügynökség jelenti: A birodalmi gyűlés csütörtökön délután 3 órakor fog ülésezni. A gyűlés Michaelis drnak, az új birodalmi kancellárnak beszédével fog kezdődni.

Berlin, július 16. Michaelis a parlament több tagjával, továbbá Hindenburg és Ludendorff tábornokokkal tanácskozott. E tanácskozásokon közölte, hogy csütörtökön a birodalmi gyűlés elején fel fog szólalni. Arra számíthatnak, hogy ez alkalommal program-nyilatkozatot tesz, melyben változja felfogását úgy a belső, mint a külső politikai helyzetről. Különösen figyelemreméltó, hogy a Hindenburggal és Ludendorffal folytatott tanácskozáson fentartás nélküli megegyezés nyilvánult meg az új kancellár és a hadvezetőség felfogása között.

A birodalmi gyűlést elnapolták

Berlin, július 16. A birodalmi gyűlés pártelnöki tanácsa* abban állapodott meg, hogy a birodalmi gyűlést július 20-án szeptember közepéig napolják el.

A választójog reformja

A Bud. Tud. jelenti Berlinből: Illetékes birodalmi körökből közlik, hogy a császárnak a kancellárhoz intézett kézirátát általában mindenki tetszéssel fogadta, csak a konzervatívok nem. — Ez azonban még jelentősebbé teszi a császár és király akarat-nyilvánítását. Az aggodalom a választójog elodázása tekintetében alaptalan; a reformot — mint az a királyi kéziratban ki van fejezve — a legközelebbi választásokig meg kell oldani, tehát záros időhöz van kötve. Az a körülmény, hogy a trónörökös is bevonták a döntésbe és a döntésben a trónörökös teljesen részt is vett, bizonyítja, hogy ez elhatározást gondosan készítették elő és hatását a jövőre is biztosították. A korona határozott magatartása bizonyossá teszi, hogy a Hohenzollernek királysága igazi népkirályság.

A város függőkölcsönei

— A jog- és pénzügyi bizottság ülése —

A város jog- és pénzügyi bizottsága ma délután Szabó Kálmán tb. főjegyző elnökelete alatt ülést tartott, amelyen a függőkölcsönök ügyét tárgyalták le.

A Benyovszkyné-féle 3,500,000 koronás kölcsön visszafizetendő lévén, arra a tanács felhívása folytán két csoport pénzügyi intézet adott ajánlatot és pedig debreceni bankok: az Alföldi Takarékpénztár, Általános Forgalmi Bank, Debreceni Első Takarékpénztár, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, Ipar- és Kereskedelmi Bank, Takarékos és Hitelintézet; — valamint budapesti intézetek: a Budapesti Belvárosi Takarékpénztár, Egyesült Budapesti Takarékpénztár, Országos Központi Takarékpénztár. Miután a budapesti intézetek ajánlata kedvezőbb, — a kölcsönt 5 és háromnegyed százalék mellett nyújtják — a bizottság azt javasolja a közgyűlésnek, hogy ezt fogadja el, amely esetben a Benyovszkyné-féle kölcsön kifizetésével 78,750 koronát takarít meg a város.

Az egyetemi építkezésekre fölvetett az Union-banknál főnálló 3,000,000 koronás kölcsön visszafizetéséhez szükséges kölcsönre négy debreceni bank tett ajánlatot: az Alföldi Takarékpénztár, a Magyar Általános Hitelbank debreceni fiókja, az Általános Forgalmi Bank és az Ipar- és Kereskedelmi Bank. Az ajánlat szerint e bankok a kölcsönt a mindenkori bankkamatláb fölött 1 százalék kamattal adják. A bizottság az ajánlat elfogadását javasolja, miután ez a

kölcsön 0.2 százalékkal olcsóbb a régi kölcsönnél.

Az Ipar- és Kereskedelmi Banknál főnálló és most lejárt 134,400 koronás kölcsönt a bank hajlandó meghosszabbítani a mindenkori bankkamatláb fölött 1 százalék kamattal mellett. A bizottság javasolja az ajánlat elfogadását.

Fejér Ferenc dr. bizottsági tag interpelláció megtételére kért és kapott engedélyt. A felszólaló a következő két kérdést vetette föl:

A lisztjegyek kiadási helyei és a kereskedések előtt tapasztalható ácsorgások megszüntetésére történtek-e már intézkedések?

A kukoricalisztet, amelyre azt mondták már hetek előtt, hogy kiadását megszüntetik, még meddig lesz kénytelen a közönség „élvezni”?

A kérdésekre ij. Schwartz Vilmos, a Köz-ellátási Hivatal igazgatója azt válaszolta, hogy a kukoricaliszt keverés legközelebb már megszűnik, az ácsorgás pedig az egyes kereskedések előtt már meg is szűnt. Különben is csak a burgonyaeladásnál volt ácsorgás, de ez is meg fog szűnni, mert a burgonyaárúsítást is decentralizálták.

A választ a felszólaló és a bizottság is tudomásul vette.

Színház és művészet

Heltai Jenő társulata

A debreceni színtársulat új tagjai

A debreceni színház új igazgatója: Heltai Jenő, miután a városi tanács a színházat neki ítélte oda és vele a szerződést megkötötte, hozzájárult az új társulat szervezéséhez, illetve kiegészítéséhez, hogy minél előbb eleget tegyen ajánlatában foglalt ígéretének, hogy jó és elsőrangú társulatot fog szervezni. Ez a gyorsaság és azok a nevek, amelyek a szerződöttet tagok névsorában vannak, igazolják a tanács által előlegezett bizalmat és biztosítják előre is Debrecen művészetszerető és színházlátogató közönségét, hogy olyan társulat előadásában gyönyörködhetik, amilyen Debrecenben még nem volt.

Heltai Jenő igazgató ugyanis eddig szerződtette a következő művészeket és művésznőket:

Hegedűs Ferencet, a m. kir. Operaház tagját, az egyetlen magyar operabuffókommikust, operarendezőnek és basszuffónak.

Párdy Józsefet, a drezdai udvari opera tagját, a budapesti Opera rendes évi vendégét, tenoristának.

László Gyulát, a Magyar Színház drámai rendezőjét, drámai rendezőnek.

Szántó Gáspárt, a Népopera volt baritonistáját, a m. kir. Operaház állandó vendégét, opera baritonistának.

Káldor Dezsőt, a kolozsvári Nemzeti Színház tagját, operett baritonistának.

Seregh Máriát, a Király Színház fiatal táncos szubrettjét, táncos szubrettnek.

Babics Vilrát, a m. kir. Operaház ösztöndíjas tagját, opera koloratúrekesznőnek.

Kovács Viorát, legutóbb a budapesti társulat tagját, aki azóta nem szerződött vidékre, opera alténekesnőnek.

Greguss Margitot, legutóbb a budapesti színtársulat tagját, vígjátéki szubrettnek.

Takács Piroska kiváló fiatal művésznőt, társalgási színésznőnek.

Somogyi Károlyt, a nagyváradi színház tagját, síhederszínésznőnek.

Szerződtette ezenkívül Karácsonyi Istvánt, a m. kir. Operaház karnagyát, ope-

radirigensnek, Csányi Mátyást, a Népopera volt karnagyát, operett-dirigensnek.

A szervezkedés ezzel még nem nyert befejezést, de az eddig ismertté lett új nevek mutatják Heltai színtársulatának művészi értékét és nivóját.

Heltai Jenő szerződését a holnap, kedden délután tartandó közgyűlés elé terjeszti a tanács jóváhagyás végett.

Ritta Sachetto az Apollóban. Kiváló filmújdonosa van az Apollónak, melyben a látványosság legkülönbözőbb színpompája vált ki a közönségből maradandó hatást. A Sellő királynője a címe ennek a szép darabnak, mely minden jó kvalitással rendelkezik s ráadásul még nem kisebb művésznő, mint Ritta Sachetto játssza a főszerepet, természetesen művészi bravurral. Az előadások 6 órától folytatólagosak; az utolsó előadás 9 órakor kezdődik.

Gáll Gyula vendégjátéka. Jó ideje annak, hogy Gáll Gyula nem járt Debrecenben; mint értesülünk, a színészetnek ez a kimagasló nagy művésze társulatával péntek és szombaton fog vendégszerepelni az Apollóban. Gáll Gyula, a Nemzeti Színház tagja, egyúttal a színművészeti akadémia tanára, vendégjátéka művészi eseményül szolgál.

HIREK

— **Kitüntetett debreceni tisztek.** A király megparancsolta, hogy Bohner Zoltán 39-ik gyalogezredbeli századosnak a legfelsőbb dícsérő elismerés a kardok egyidejű adományozása mellett tudtul adassék, továbbá Nágel Sándor dr. cs. és kir. főorvosnak és Scholaster István 39. gyalogezredbeli hadnagy élelmezési tisztnek a koronás arany érdemkeresztet a vitézségi érem szalagján adományozta.

— **Az új kormány üdvözlése.** A teljes tanácsülés ma foglalkozott a kormány leiratával, amelyben kinevezését tudatja a város közönségével. A tanács javasolja a közgyűlésnek, hogy az új kormányt üdvözölje és az erre vonatkozó fölirottban az előző közgyűlésen a király üdvözlése tárgyában hozott határozatában kifejtett álláspontot foglalja el, szemben Csóka Samu főjegyző ama javaslatával, hogy a törvényhatóság örömmel üdvözli a demokratikus választójogi reformot, amely a történelmi időkhöz illő megértéssel terjeszti ki a népjogokat az arra érdemes, a magyar államhoz hű polgárokra.

— **Juhász-Nagy Sándor jelölése.** A Justh János főispánna történt kinevezése folytán megüresedett hajduszoboszlói mandátumra tegnap tartotta meg a függetlenségi párt jelölő gyűlését Ádám János pártelnök elnökelete alatt. A gyűlésen a kerület valamennyi függetlenségi szervezete nyilatkozott Juhász-Nagy Sándor dr. jelöltsége mellett. — Juhász-Nagy Sándor drt, aki a pártnak alelnöke, meghívták a gyűlésre, amely őt egyhangu felkiáltással jelölte képviselőnek. — Juhász-Nagy Sándor dr. ezután ismertette programját, amelynek meghallgatása után a párt táviratilag bejelentette a jelölést a Károlyi-pártnak és üdvözölte Károlyi Mihály grófot, Batthyány Tivadar grófot, Esterházy Mór gróf miniszterelnököt, Weszprémy Zoltán főispánt és Justh János drt, a kerület volt képviselőjét. Juhász-Nagy Sándor dr. programbeszédét a jövő vasárnap fogja megtartani Hajduszoboszlón.

— **Az osztrák államférfiak elköltöznek Csehországból.** — Prágából táviratozzák: Clam-Martinic volt osztrák miniszterelnök tudvalevően fölslátta prágai háztartását és átköltözött felső-ausztriai birtokára. Most Czernin gróf külügyminiszter is követte példáját: nem megy a Prága melletti kastélyába nyaralni, hanem a Balaton melletti Máriatelepre költözik, ahova családját már le is kísérte.

— **Negyven munkást agyonsújtott a villám.** Zomborból táviratozzák: A Zombor város mellett levő Bezdán községben ma nagy vihar tombolt. A bezdáni cukorgyár munkásai a vihar elől a munkásházba menekültek. Alig tartózkodtak benn néhány pillanatig, amikor lecsapott a villám az épületbe s azt felgyújtotta. 40 munkást a villám halálra sujtott, többen súlyos égési sebeket szenvedtek.

— **Az Egri Ujságból** vettük át a következő gyászjelentést: „Halálozás. Résztvétel vettük a gyászhirot, hogy ö. v. Lusztig Sándorné élete 71-ik évében i. hó 10-én este 8 órakor jobblétre szenderült. Rendkívül jámbor, istenfélő urinő volt és páratlanul nemes, jó szívről ismerték. Épen ezért általános becsülésnek és szeretetnek örvendett. Benne Lusztig Ignác, az egri orth. izr. anyahitközség elnöke édas anyját gyászolja. Kivüle kiterjedt és előkelő rokonságot borított a haláleset gyászba. Temetése i. hó 12-én, csütörtökön délután fél 3 órakor az egri orth. izr. anyahitközség templomudvarából (Káptalan-u. 22. sz. a.) lesz.“ — Ez urnőben Lusztig Dezső édesanyját gyászolja.

— **Városi ösztöndíj.** A városi tanács ma döntött a koronázási- és a Messena-alap ösztöndíjainak kiosztása kérdésében: a koronázási-alap művészeti ösztöndíjából 600 koronát Szathmáry István rajztanár képzőintézetű hallgatónak, aki eddig is kitűnő eredményeket mutat föl, 600 koronát pedig Pálffy Erzsébet rajztanár növendéknek adott, aki művészi szép képeket mutatott be. Mindketten élveztek már az ösztöndíjat. A Messena-alap műhelyfelszerelésre szánt 600 koronás segélyt Krizsán Géza lakatos kapta, aki 26 évig volt egy műhelyben alkalmazott és most önállósította magát. Ugyanez alap 300—300 koronás két iparos tanulmányi segélyre nem akadt pályázó s így ezeket nem adták ki.

— **A Katona-Otthon koncertje.** A debreceni Katona-Otthon tegnap igen sikerült koncertet rendezett Hajdunánáson. Az ünnepséget Ferenczy Gyula dr. egyetemi tanár szép beszéde nyitotta meg. Az előadás szép sikerrel és sok tapsot aratva működtek közre Burger Erzsike, Schneider István főhadnagy, Sáfár Kornél dr. hadnagy és Iványi Sándor, az est rendezője. A nagyszerű ünnepélyen 5000 korona folyt be, amelynek felét a Katona-Otthonok létesítésére, felét a gyöngyösi szegény tüzkárosult katonacsalladók segélyezésére fordítják.

— **A lakáskérdés megoldása Debrecenben.** Ezen a címen Ardó Miklós városi mérnök a legfontosabb szociálpolitikai problémák egyikével: a lakáskérdés mizériáival és a vonatkozó gyógmódok ajánlásával foglalkozik. Nem elméleti szempontokból tárgyalja Ardó mérnök e kérdést, hanem tisztán a gyakorlati kívánalmaknak előtérbe helyezésével. Feltárja a tapasztalatait alapuló bajokat, amiket statisztikai adatai még jobban igazolnak mutatnak s ezekre támaszkodva következtet. E következtetésében látó szemé és logikusan gondolkodó képessége, mérnöki szaktudása, közgazdasági érzéke, a viszonyokkal való számolni tudás azok az alapok, amelyeket sorai között elhelyez. Ezekre az alapokra már lehet építeni, erős, egészséges, egy egyetemi nivóju városnak megfelelő lakóházakat. A kis fizet megérdemli, hogy a nagyközönség figyelemmel kíséje annak tartalmi részét. Szeretettel, a város lakosságán való segíteni akarás csillámlik ki a sorokból, mindmegannyi megszívlelni való tanácsadás.

— **Elsőrangú, modern és legnagyobb molykár elleni biztosító és megóvó beraktározási vállalat.** Szent Anna-utca 3. Teljes tiszrelettel Végh Gyula. Telefon 593.

— **Főlemelték a jég-árakat.** A vágóhídi igazgató javaslatára a tanács mai ülésén kimondta, hogy a jég-árakat a következőképen emeli: 1 tábla 60 fillér, 30 tábla vétele esetén 58 fillér, nagyban 46 fillér.

— **Katonai kinevezések.** A király Szirmay Ödön 3. honvédgyalogezredbeli főhadnagyot századossá, Reé János 17. honvédgyalogezredbeli és Brandenburg Gyula 26. gyalogezredbeli hadnagyokat a 3. honvédgyalogezredhez hadnagyokká nevezte ki.

— **Lőszerek és hüvelyek gyűjtése.** A polgármester felhívást bocsátott ki, amely szerint felhívja a lakosságot, hogy a harcserüi lögyakorlatok után a gyakorlótéren visszamaradt ólmot, vagy egyéb lőszert, üres töltényhüvelyt gyűjtésük össze és szolgáltatásuk be a polgármesteri titkári hivatalhoz, vagy közvetlenül a legközelebbi katonai parancsnoksághoz.

— **A Royal-étteremben a menü-rendszer életbelépett.** Három fogásból álló ebéd 5 korona, két fogásból álló vacsora 4 korona. — Korlátlan sörkimérés.

— **Kidobta a robogó vonatból.** Pécsről jelentik: Gard Erzsébet bonyhádi napszamos asszony Pécsről Eszékre utazott. — A vonaton egy csendőrmester tartott vizsgálatot, az utasoktól az utazási igazolvány előmutatását kívánván. Gard Erzsébetnek nem volt semmi igazolványa. A csendőrmester tehát az asszonyt a robogó vonatból egyszerűen kidobta. Az asszony azért csak eljutott gyalog Eszékre, ahol a rendőrségnél panaszt tett a csendőrmester állítólagos brutalitása miatt.

Támogassuk a Hadsegélyző Hivatalt!

ZONGORA-HANGOLO
GÄRTNER J. Széchenyi-utca 15. sz.
kivánatra vidékre is elmegyek.

Meghívás.

A Karczagi Cserép- és Téglagyár Részvénytársaság 1916. évi IV. rendes közgyűlése 1917. július 26-ik napján d. u. 4 órakor lesz Debreczenben, (Ferenc József-ut 32. sz.) megtartva, melyre a társaság részvényesei tisztelettel meghívotnak.

Tárgysorozat:

1. A közgyűlési jegyzőkönyv hitelesítésére az elnök által két jelenlevő részvényes kijelölése.
2. Az igazgatóság és a felügyelő-bizottság jelentése, ezzel kapcsolatban az 1916. évi zárszámadás és a mérleg előterjesztése.
3. Határozat a veszteség mikénti fedezése tárgyában.
4. Határozat az igazgatóság és a felügyelő-bizottság részére a felmentvény megadás iránt.
5. Felügyelő-bizottsági tagok választása.
6. Esetleges indítványok tárgyalása.

Figyelmeztetés: A mérleg és erre vonatkozó okmányok a közgyűlést 8 nappal megelőzőleg a társaság helyiségében megtekinthetők a hivatalos órák alatt. A közgyűlésen szavazati jogát csak az gyakorolhatja, aki részvényeit ezek szelvényeivel együtt a társaság pénztáránál, vagy Debreczenben az Általános Forgalmi Bank Részvénytársaságnál, vagy Budapestben a Mercur váltóüzleti Részvénytársaságnál a közgyűlést legalább 4 nappal megelőzőleg letétbe helyezte.

Mérleg. Vagyon: pénztári készlet K 317,38. Ingatlanok és épületek K 506,967.—. Gépek és felszerelések K 261,019,54. Árukészlet K 57,973,97. Adósok K 26,682,28. Irodai berendezések K 1517,50. Átmeneti tételek K 27,215,75. Értékpapír K 4585.—. Veszteség (áthozat múlt évről) K 131,067,68. Veszteség (folyó évről) K 17,794,90. Összesen: K 148,862,58. Összesen: 1.038,171.—. Teher: részvénytörke K 300,000.—. Hitelezők K 738,171.—. Összesen K 1.038,171.—.

Eredmény. Veszteség: Veszteség áthozat 1915 évről K 131,067,68. Üzemi költségek és fizetések K 57,906,52. Összesen K 188,974,20. Nyereség: üzemi eredmény K 39,974,12. Értékpapír kamat K 137,50. Veszteség K 148,862,58. Összesen K 188,974,20. Debreczen, 1916 december 31-én.

az igazgatóság.

Nyomatott Hoffmann és Kronovitz könyvnyomdájában, Ferenc József-út 49., a főpostával szemben.

Apró hirdetések.

Irógépet legjobban javít Keszler, első debreceni műszerész Széchenyi-u. 1.

Nyomdászstanoncok

felvételnek

Hoffmann és Kronovitz
könyvnyomdájában
Debrecen, Piac-utca 49.

Zalogcédulát, törölt aranyat, ezüstöt, brilláns ékszeri veszek és olesón eladok Krámer, Arany Bika bérház 3.

Zongora rövid, használt eladó Széchenyi-utca 15., az udvarban.

Tanulóleányok jó fizetéssel felvételnek. Cím a kiadóhivatalban.

Házta'ajdonosok

szíves figyelmébe ajánlom, hogy csorép és palatetőzetek javítását, valamint évi jókarban tartását a legjutányosabb árral vállalom.

TÓTH IMRE

cseser és palatetőmester
Páterfia-utca 18.

Műkötő vibrációs szepségápolás, csodolálás, hajfestés, hajpótlékok s legmodernebb kivitelben. Krámer József és Helyődrász, József kir. herceg-utca 8. sz., a Katona Otthon mellett.

Aranyat-ezüstöt, brillántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogcédulákat) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban veszek. — Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Széchenyi-utca 19. szám.

Vasuti

hivatalnokok vagy hivatalnokok teljes ellátásra kerestetnek. Cím a kiadóhivatalban.

Óbor

50 hekt. kiűnő, egyfűt eladó. Maróthy-utca 19.

Kifutó fut

keresünk. Cím a kiadóhivatalban.

Ócska ólmit

vesz a kiadóhivatal.

Eladó

Téglakertben 2674 négyzetű beltelek — Varga kertben Keleti-sor 7. sz. alatt 1 hold 3 méter magas deszkakerítéssel körülrített beltelek rajta levő 50 méter hosszú deszkapajta. Továbbá a Gerébi-telep. Kondor-utca 8. szám alatt levő 3 szobás ház 2 hold körülkerített szőlővel, pince, istálló, teljes gazdasági épületekkel. Ujkertben Andrassy-ut 40: szám alatt fekvő, körülkerített 1 hold szőlő rajta levő házzal, villamagálló mellett. Értekezhetni Debreceni Gazdák Bankjában, Kosuth-utca 17.

Veszek használt

dohányzsineget

áránjlatot kér

Moskovics Emil

Budapest, V., Klotild-u. 22.

Viszketegség, sömör, rüh

leggyorsabban elmulasztja a Dr. Fiesch-féle eredeti „BARNA ZSIR”. Nincs szaga, nem piszkos. Mindig eredeti pecsétet. Dr. Fiesch-félet kérjünk. Próbategy K 1.60, nagy tegy K 3.—, családi tegy K 9.—. Kapható a helybeli gyógyszerárakban vagy direct a készítőnél rendelhető: **Dr. Fiesch E.** „korona” gyógytára, Győr.

Utóajánlati felhívás.

Debreczen város árvaszéke 7060/1917. számú határozata folytán a néhai özvegy Jablonczay Kálmánné Rickl Mária örökösei tulajdonát képező debreczeni 7779. sz. tkvi betéti 1787. hrszámú Bethlen-u. 11. sorszámú házastelek 40100 koronáért, a 8459., 8460., 8461. hrszámú circa 98 katasztrális hold ujosztású föld 66000 koronáért az 1917. évi július 16-án megtartott nyilvános árverésen elárvereztetvén, mindazokat, akik felüligérni szándékoznak, felhívom, hogy utóajánlatukat a nálam megtekinthető feltételek tartásával az árverés napjától számított 15 nap alatt Debreczen város árvaszékehez adják be.

Kelt Debreczen, 1917 július 16.

Varga Károly,
árvaszéki ülnök.